

# 一级水源地保护区漂浮成片水葫芦

## 事发湘江株洲段，部分江面形成数公里水葫芦带 回应：暂未影响水质，正全面“清剿”



一级水源地保护区内，水葫芦成片漂浮江面。



扫码看视频

“湘江里面好多水葫芦，不知道会不会影响水质？”近日，有株洲市民反映，当地一级水源地保护区范围内水葫芦成片漂浮在江面，忧虑是不是水质出现了问题，希望能引起相关部门的重视。

11月15日，三湘都市报记者前往现场进行调查采访。

### 现场：水源地保护区内，水葫芦成片

15日上午，在湘江株洲钢琴广场段，岸边立着一块“一级水源地保护区”的标示牌，对岸就是株洲一水厂的取水口，绿色的水葫芦成片漂浮在江面，不时仍有水葫芦从上游顺流漂下来。

记者沿江而下，湘江西岸已形成了长达数公里的水葫芦带，绵延不断地顺水向下漂流。此外，还有不少水葫芦被滞留在江岸的石块和浅滩间。一些“回水湾”处，漂来的水葫芦堆积成片，里面还夹杂了塑料袋、废弃矿泉水瓶、木片等生活垃圾。

“水葫芦要是全部盖住江面，鱼也活不成了。”一名正在河边垂钓的市民抱怨说，这几天都钓不到鱼，一不小心鱼钩和丝线就会被水葫芦缠住。“曾看到保洁人员来打捞，但水葫芦太多，如果要完全打捞完，除非上游不再漂来水葫芦。”

市民唐飞告诉记者，这两天，他外出散步时就发现河面上漂浮的大量水葫芦。“据说这些植物有很大的危害性，不知会不会对湘江河道的

水质产生危害？”唐飞担忧地表示。

### 回复：暂未影响水质，将全面“清剿”

记者从株洲市水利局获悉，湘江株洲段出现大面积水葫芦后，该局立即组织人员前往上游的湘江株洲航电枢纽、渌江渌口电站进行溯源，查找水葫芦流入源头。经了解，主要是连续的强降雨天气，导致湘江上游、渌水上游的水葫芦经河流汇集而来，同时也带动沿线各小河、小港内水葫芦汇入湘江，从而影响了湘江株洲段沿线的水环境。

目前，当地已组织专业力量在湘江株洲段“清剿”水葫芦。以渌口区为例，仅从11月10日至15日，该局组织的力量在湘江渌口区大石围段，共计打捞、清理水葫芦近90吨。

当地环保人士介绍，水葫芦又名凤眼莲，本身具有净化水质的作用，但由于其繁殖能力特别强，在河湖内泛滥生长时，会破坏当地生物多样性，导致生态灾害。

水葫芦大量繁殖必须满足两个条件，一是缓慢的水流，最好是静止不动，以便其扎根；二是水质富营养化。目前来说，连日的雨水天气，水流速较快，这段时间内水葫芦很难扎根。只要及时将漂浮江面的水葫芦清理干净，水质也不会受影响。

针对水质安全，株洲市水务集团工作人员明确表示：“因为取水位置较深，对水厂暂时影响不大。”

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规

## 湘潭汉子返乡创业 打造猪文化体验园

### 不仅吃全猪宴、玩小猪跳水，还体验制作饲料



扫码看视频

吃“全猪宴”、参与互动游戏项目、买猪文创周边……这是39岁的湘潭汉子宾策打造的猪文化体验园。从事餐饮行业多年的他，一心想把家乡的美味推广到更多地方。“想让更多人吃到正宗的土猪，忘不了这舌尖上的美味。”宾策说。

### 返乡创业，花费三年创建猪文化园

四层楼高的卡通沙子岭猪主题涂鸦墙、满草地肆意奔跑的小猪、悠长的猪文化长廊……位于湘潭市雨湖区沙子岭猪文化体验园内，到处都是猪“哼哼唧唧”摇着肥硕屁股奔跑的身影。走入其中，平日里餐桌上最常见的食材，突然变得灵动可爱起来。

11月15日，宾策正在园内监督体验园剩下的建设进度，从事餐饮行业十余年的他，2020年从东南亚国家返乡，决心在家乡的土地上建立起这座主题乐园。

“这是我的家乡，游子都会有这份乡愁，所以我很想回来。”返乡后的宾策发现，家乡很多养殖户及基地，都因为各种不同的原因存在销售难的问题。养殖土猪本身就比饲料猪的过程更为漫长和费力，如果销路问题不解决，愿意养殖的人会更少。

“这么好的东西，不能眼睁睁看着被埋没了。”2022年初，体验园设计图初步完成，宾策马不停蹄地开始投入建设。2022年年底，基本完工的主题乐园正式开始对外营业。

在这里，不仅可以吃到沙子岭全猪宴，还可以了解养殖土猪的全过程，参与小猪跳水项目、亲手为小猪制作营养饲料……为了能让往来宾客印象更为深刻，宾策还设计了众多以沙子岭土猪为原型的文创产品。

### 为家乡美食吆喝，解决村邻就业烦恼

“整个体验园总面积78亩，目前还在不断完善建设中，全部建设完成后，预计可以解决周边居民300—500人就业岗位。”宾策介绍，目前体验园内设置了80多个就业岗位，其中大部分岗位员工为附近居民。

为了解周边农户们的销售难题，宾策计划用“以销促养，以养促质”的模式运行主题乐园，解决销售难题的同时，让更多农户愿意加入进来。

一切努力的背后，是宾策对儿时那份美味无法割舍的情怀。“我是农民的儿子，从小就跟着大人养猪。小时候最开心的事，就是家里大人给做肉菜，那个滋味，我现在都记得。”宾策笑着说，即使从事餐饮行业多年，吃遍了各地美食，儿时那份土猪肉的美味，依旧令他难以忘怀。

“未来我们还将设立更多体验板块，吸引更多人来体验园。”宾策表示，他会一直坚持创新，让更多人知晓来自湖南、来自湘潭的沙子岭土猪。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜



体验园内正在举行“小猪快买”比赛。

受访者供图

## 学生过马路险被撞 交警一把拽回身旁



## 雨天弯道不减速 小车撞树腾空飞



扫码看视频

三湘都市报11月15日讯 11月10日，岳阳县东方路县委路段，一名打着伞的小学生要从斑马线横过马路，看到车流不敢动。这时执勤的交警拦住了来车方向，挡在车前，示意小学生走过斑马线，哪知道孩子走到一半，一时心急，突然跑起来想尽快过马路。

此时，对向车道一台黑色小车疾驰而来，打伞的孩子毫无防备，眼看就要撞上，交警一个箭步把孩子拽回身旁，孩子还没站稳，小车就冲过了斑马线。最终，交警护送孩子安全通过。交警提醒，斑马线是生命线，所有驾驶员在途经斑马线前需及时减速让行。同时请家长教导好孩子，过马路时注意观察车辆，确保安全才通行。

■文/视频 全媒体记者 魏灿 通讯员 王杰 汪佳



扫码看视频

三湘都市报11月15日讯 11月12日14时22分，古丈县国道352线一弯道处，公共场所视频显示：弯道路段上，雨后路面有明显水印。一辆小车以较快速度在弯道处横过对向车道冲出路面，在撞断路旁的一棵树后腾空跃起，横过一条岔道后跌落到路坎下。事故造成小车车头严重受损，所幸车上两名司乘人员系了安全带，只是轻微受伤。

经了解，当天小车驾驶人瞿某驾车途经此处弯道时，因没有提前减速，加上路面湿滑，进入弯道后，小车转弯不及，失控冲出路面酿成事故。最终，民警认定驾驶人瞿某未降低行驶速度、操作不当，负本次事故全部责任，并处罚款100元的处罚。

■文/视频 全媒体记者 魏灿 通讯员 封跃林 周胜群 陈芳